

» INNEN-ONNAN

Erdélyi versenyő**a Fölszállott a páva döntőjében**

A körtvélyfáji Szász Csanád László pénteken méretetik meg a Fölszállott a páva gyermekévadának döntőjében. A Duna Televízióban megtekinthető műsor énekes szolisták és énekegyüttesek kategóriájában a kilencéves kislány kívül a Komári Puják és a Szejke Barka testvérpár lép színpadra. A táncos szolisták és táncospárok kategóriájában ifjabb Mahovics Tamás, valamint Busai Borbála és Makula Zoltán; a táncegyüttesek közül a Debreceni Hajdú Táncegyüttes Utánpótlás Csoportja, a Vasi Kislegénycéh és a Szinavölgyi Néptáncműhely Prücskők csoportja; míg a hangszeres szolisták és zenekarok közül Hajdu-Németh László és Csapodi Tádé jutott a döntőbe.

A műsorban ezúttal a Magyar Állami Népi Együttes Csodaváró Betlehemes című előadásából láthatnak a nézők egy részletet. A verseny idején kiderül, hogy ki lesz a nézők kedvence: a voksokat sms-ben és a Médiaklikk Plusz mobilapplikáción keresztül lehet leadni.

Hunor csillag és Magor bolygó a Herkules csillagképben

Hunor nevű csillaggal és Magor elnevezésű bolygóval gazdagodott a Herkules csillagkép, miután egy magyar felfedezésű exobolygó és csillaga hivatalosan is magyar nevet kapott egy nemzetközi program keretében – olvasható a Nemzetközi Csillagászati Unió (IAU) közleményében. Az IAU idén százéves, amely alkalomból minden országnak lehetőséget nyújtott arra, hogy a nagyközönség elnevezhessen egy csillagot és a körülötte keringő bolygót. Magyarország egy olyan exobolygót és csillagát nevezhetette el, amelyet Bakos Gáspár a HatNET automata távcsőrendszerrel fedezett fel 2007-ben. Az eddig HAT-P-2b-ként azonosított óriásbolygó (Magor) nyolcszor nagyobb tömegű, mint a Jupiter. A bolygó alig hat nap alatt kerül meg a HD 147506 jelű központi csillagot (Hunor), vagyis nagyon közel kering hozzá. A rendszer a Magyarországról is látható Herkules csillagképben található.

Rekordszámú produkció érkezett a magyarországi dalválasztóba

Új zsűritagokkal és műsorvezetővel indul A Dal új éva da februárban, amelyre rekordszámú produkció érkezett, több mint 500-an jelentkeztek – közölte az MTI. A dalválasztó műsorban Vincze Lilla, a Napoleon Boulevard énekesnője is a döntőbizottság tagja lesz Nagy Ferő énekes, dalszövegíró, a Beatrice és a Bikini frontembere, Pély Barna énekes-gitáros-zeneszerző és Apáti Bence táncművész, publicista, az Operettszínház balettagozója mellett. Az énekesnő kiemelte: A Dal 2020 versenyére beérkezett produkciók között felülreprezentáltak a magyar nyelvű dalok. A dalverseny kiemelt célja, hogy több magyar nyelvű dal szülessen – tette hozzá a zsűritag. Vincze Lilla szerint az idei műsorban nagyobb hangsúlyt fektetnek a zene és az irodalom kapcsolatára, elhangzanak megzenésített irodalmi alkotások is.

A KIADVÁNY ELKALAUZOL TÖBBEK KÖZT AZ ÓDON KOLOZSVÁRRA, CSÍKSOMLYÓRA, MAROSVÁSÁRHELYR

Naptár a történelmi Magyarországról

Korabeli nagyszalontai felvétel nyitja a 2020-as Nagy Magyarország Anno falinaptárt. A budapesti Százszorkép Kiadó gondozásában frissen megjelent kiadvány Erdély-szer te megtalálható a könyvesboltokban.

» KRÓNIKA

Számos erdélyi helyszín szerepel az új, a trianoni emlékévre megjelent Nagy Magyarország Anno falinaptárban. A budapesti Százszorkép Kiadó 2020-as kiadványában felnagyított régi képeslapok, valamint magyar és angol nyelvű ismeretterjesztő írások röptenek vissza a történelmi Magyarországra. Mivel az elkövetkező év a trianoni diktátum és a második bécsi döntés kerek évfordulóiról is szól, a kiadó szerint különösen szívhez szólónak és jövőbe mutatónak ígérkezik a mostani naptár.

A friss Nagy Magyarország Anno címlapján egy nagyszalontai felvétel látható arról a napról, amikor díszkapuval várták a bevonuló magyar honvédeket Arany János városában. De időutazást tehetünk az ódon Kolozsvárra, Csíksomlyóra, Torockószentgyörgy várához és Marosvásárhelyre, valamint az Ausztriához került Boldogasszonyra is. Sétálhatunk egy nagyot lélekben a régi Rimaszombat, Pozsony, Munkács és az épphogy csak a trianoni határon belül maradt Balassagyarmat utcáin is. Budapest, a magyar székesfőváros sem hiányozhat a sorból, ahogy mesterien kiépített tengeri kikötőnk, Fiume sem. Az a kor ez, amikor a Téry-menedékház előtt még magyar lobogó



Felvétel arról a napról, amikor díszkapuval várták a bevonuló magyar honvédeket Arany János városában

lengett a Magas-Tátra csúcsai alatt. A kiadvány Balázs D. Attila nagyváradi író, újságíró munkája, és Erdély-szer te megtalálható a könyvesboltokban. A szerző tíz éve jelenteti meg értékőr ző és dokumentumértékű naptárait.

A Százszorkép Kiadó falinaptárjai sajátos nemzetstratégiai töltettel is bírnak, hiszen a mai divatnevekkel

» A kiadványban felnagyított régi képeslapok, valamint magyar és angol nyelvű ismeretterjesztő írások szerepelnek.

szembemenve minden kiadványukban kibővítették a névjegyzéket anyakönyvvezető, régi magyar keresztnevekkel. Ilyen értékes névjegyzéket tartalmaz a 2020-as Hungaricum, Magyarország csodái, Magyar folklór, Magyar ételek, Magyar kutyák naptár, valamint a Magyar természetfotós falinaptár is.

Sokkoló bánásmód a bécsi opera balettakadémiáján

» KRÓNIKA

Vizsgálatot rendelt el az osztrák állam a Bécsi Állami Operaház tekintélyes balettakadémiáján, mert számos panasz érkezett a Kolozs megyei Bánffyuhunyonadon született Simona Noja vezette intézményre.

Arról, hogy a balettiskolában nem bántanak megfelelően a növendékekkel, még áprilisban írt a Falter című osztrák hetilap. A Megtörték minket címmel megjelent cikkben 19. századi tanítási módszerekről számoltak be. Kiderült, hogy a fiatal táncosokat lelkiileg és testileg is bántalmazzák: ütök, véresre karmolják, a hajuknál fogva rángatják őket. A testükre tett megalázó megjegyzések miatt a lap szerint többen bulimiások vagy anorexiások lettek – olvasható a Hvg.hu portálon.

Az írás megjelenése után megindult vizsgálat most zárult le, az eredményekről sajtótájékoztatón számolt be a vizsgálóbizottságot vezető Susanne Reindl-Krauskopf. Elmondta, az elmúlt hónapokban két tucat embert hallgattak ki. Az interjúkból riasztó kép rajzolódott ki. Kiderült például, hogy a 10 és 18 év közötti táncosokat arra biztatták, kezdjenek el dohányoz-

ni, hogy kevésbé érezzék magukat éhesnek, és így véletlenül se hízzanak el. A növendékeket a keresztneveik és ruhaméretük szerint tartották nyilván, így hivatkoztak rájuk. Azt is megállapította a vizsgálat, hogy a próbákat nem vezették megfelelően, az operaház pedig nem felügyelte kellően az akadémia működését.

A jelentés szerint az intézményben nem fordítottak figyelmet a gyerekek egészséges életmódjára, nem védtek meg őket kellően a diszkriminációtól, az elhanyagolástól és a tanulmányaikból fakadó negatív egészségügyi hatásoktól. Susanne Reindl-Krauskopf azt is megjegyezte, hogy a balettakadémia igazgatóját egy új, innovatív vezetőre kellene lecserélni. A dokumentumot ismertető Euronews megjegyzi: az egyik legismertebb ilyen intézmény Európában. Az ott tanuló növendékek túlnyomó többsége külföldi, s az ott végzett táncosok a világ legnevesebb balett-társulataiban kapnak munkát.

A jelentés szerint az akadémia két tanárára érkezett a legtöbb panasz. Az egyiküket a hírek szerint már elbocsátották, a másikat – akit egy növendék szexuális zaklatással is megvádolt –

» A jelentés szerint a 10 és 18 év közötti táncosokat arra biztatták, kezdjenek el dohányozni, hogy kevésbé érezzék magukat éhesnek, és így véletlenül se hízzanak el.

felfüggesztették. A Bécsi Állami Operaház közölte, számos lépést tettek a kialakult helyzet rendezésére, és hangsúlyozta, hogy a fiatalok jóléte a „legfontosabb prioritás” számukra. Csökkentették például a diákok előadásainak számát, helyes táplálkozást elősegítő kurzust indítottak, és felvettek több pszichológust is. Azt is megígérte az operaház, hogy részletes választ küld majd a panaszokra. A vizsgálóbizottság értékelése szerint azonban amit az intézmény eddig tett, az igen kevés.



Több növendék tett panaszt a bécsi balettakadémiára